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Exerćıcios Teóricos:

Atividade 1 Leitura do caṕıtulo 3 de [2].

Atividade 2 Descreva o modelo de crescimento Neoclássico.

Atividade 3 Apresente para a economia discutida na seção 3.2 de [2] a definição exata dos seguintes
conceitos:

(a) Alocação fact́ıvel.

(b) Alocação Pareto eficiente.

Atividade 4 Apresente o problema sequencial do planejador para a economia discutida na seção 3.2
de [2],

(a) quando ele escolhe a sequência {ct, kt, nt}∞t=0;

(b) quando ele escolhe a sequência {kt+1}∞t=0.

Explique a equivalência entre estes dois problemas.

Atividade 5 Apresente o problema recursivo do planejador para a economia discutida na seção 3.2
de [2], Descreva os seguintes conceitos associados ao problema recursivo:

(a) função valor;

(b) variável de estado;

(c) variável de controle;

(d) equação de Bellman;

(e) função poĺıtica;

Atividade 6 De acordo com [2], quais perguntas associadas ao problema do planejador são respon-
didas pelo Teorema da Contração? Quais perguntas são respondidas pelo Prinćıpio da Otimalidade
?

Atividade 7 Para o exemplo da seção 3.2.3 de [2], a equação funcional do problema recursivo do
planejador é

v(k) = max
0≤k′≤kα

{ln (kα − k′) + βv(k′)}.

(a) Utilize o método de coeficientes indeterminados (guess and verify) para calcular a função valor
v(·).

(b) Utilize a abordagem anaĺıtica do método de Iteração da Função Valor para calcular {vn}4n=0 a
partir de v0 ≡ 0.
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(c) Utilize a abordagem numérica do método de Iteração da Função Valor para calcular (em lin-
guagem Python) aproximações para as funções {vn}4n=0 (a partir de v0 ≡ 0) nos pontos K =
{0.04, 0.08, 0.12, 0.16, 0.2}.

Atividade 8 Considere o problema sequencial do planejador com horizonte finito discutido na seção
3.2.4 de [2],

wT (k̄0) = max
{kt+1}Tt=0

T∑
t=0

βtU [f(kt)− kt+1] sujeito a

{
0 ≤ kt+1 ≤ f(kt)
k0 = k̄0 > 0 dado.

(1)

(a) Argumente que (1) possui solução e que ela é única.

(b) Apresente e descreva a “Equação de Euler”.

(c) Supondo U(c) = ln(c) e f(k) = kα, mostre que a solução de (1) é dada por k0 = k̄0,

kt+1 = αβ
1− (αβ)T−t

1− (αβ)T−t+1
kαt e ct =

1− αβ
1− (αβ)T−t+1

kαt .

(d) Supondo U(c) = ln(c) e f(k) = kα, mostre que

lim
T→∞

kt+1(kt) = g(kt) e lim
T→∞

wT (k0) = w(k0)

em que g(·) e w(·) são, respectivamente, a função poĺıtica e a função valor obtida no item (a) do
exerćıcio 7.

(e) Descreva como o “Shooting Algorithm” calcula a sequência {kt+1}Tt=0 que satisfaz a “Equação
de Euler”, k0 = k̄0 e kT+1 = 0 para os casos em que não necessariamente vale U(c) = ln(c) e
f(kt) = kα.

Atividade 9 Considere o problema sequencial do planejador com horizonte infinito discutido nas
seções 3.2.4 e 3.2.5 de [2],

w(k̄0) = max
{kt+1}Tt=0

∞∑
t=0

βtU [f(kt)− kt+1] sujeito a

{
0 ≤ kt+1 ≤ f(kt)
k0 = k̄0 > 0 dado.

(2)

(a) Apresente e discuta a Condição de Transversalidade (TVC) como condição para o ótimo.

(b) Enuncie o Teorema 3.12 de [2].

(c) Supondo U(c) = ln(c) e f(k) = kα, mostre que existe solução para o problema (2) e que esta é
única.

(d) Apresente e discuta a “Regra de Ouro Modificada”.

Atividade 10 Considere o modelo com crescimento populacional e tecnológico discutido na seção
3.2.6 de [2]. Calcule o consumo agregado Ct e o capital agregado Kt na trajetória de crescimento
balanceado quando U(c) = ln(c) e f(k) = kα.

Atividade 11 Considere a discussão da seção 3.3 de [2].

(a) Apresente a definição de Equiĺıbrio Competitivo (de Arrow-Debreu).
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(b) Mostre que a escolha ótima da firma satisfaz

rt = Fk(kt, nt) e wt = Fn(kt, nt).

(c) Mostre que a escolha ótima do indiv́ıduo satisfaz

β
U ′(ct+1)

U ′(ct)
=
pt+1

pt
=

1

1 + rt+1 − δ
.

(d) Apresente um Equiĺıbrio Competitivo implicado pelas escolhas do item (b) e (c).

(e) Apresente a definição de Equiĺıbrio Sequencial (com Mercados Sequenciais).

(f) Apresente a definição de Equiĺıbrio Competitivo Recursivo.

Exerćıcios Computacionais:

Atividade 12 Assista às v́ıdeo aulas da semana 3 de [1].

Atividade 13 Resolva os exerćıcios, obrigatórios e opcionais, da semana 3 de [1].

Atividade 14 Assista às v́ıdeo aulas da semana 4 de [1].

Atividade 15 Resolva os exerćıcios, obrigatórios e opcionais, da semana 4 de [1].
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